

Český zahrádkářský svaz
ZO Morava Olomouc Nové Sady

Ministr životního prostředí
Mgr. Richard Brabec
e-mail: richard.brabec@mzp.cz

Ministerstvo životního prostředí
Vršovická 65
100 00 Praha 10

V Olomouci dne 30. 8. 2017

Vážený pane ministře,

obracíme se na Vás s žádostí o prošetření návrhu protipovodňových opatření v Olomouci. Jsme zástupci zahrádkářské osady Morava na pravé straně stejnojmenné řeky při odtoku z Olomouce – jih. Osada má 106 zahrádek a má být zcela zlikvidována těmito opatřeními. Celá akce je velmi kontraverzní a proti jejímu provedení protestujeme.

Nikoliv proti opatřením, ale proti způsobu provedení.

Dle čl. 18 Listiny základních práv a svobod byla sepsána petice s podpisy 700 občanů Olomouce za zachování největší zahrádkářské osady, která byla projednávána se statutárním městem a jednotlivými odbory bez úspěchu.

Jednali jsme s hejtmanstvím v Olomouci – náměstek Klimeš – a bylo nám doporučeno jednat v této přípravné fázi. Vzápětí jsme dostali stanovisko Povodí Moravy s.p., že záležitost je technicky uzavřená a není o čem jednat. Stejný postoj zaujaly i zainteresovaní úředníci Magistrátu města Olomouce, konkrétně náměstek Dr. Jakubec a Mgr. Krejčí.

O kvalitě projektu vypracovaného s.p. Povodí Moravy mimo jiné svědčí i fakt, že zveřejněná rozpočtová cena byla 310 mil. Kč, mluvčí povodí zveřejnila cenu 250 mil. Kč. Kdo sestavoval rozpočet a vyhotovil kalkulaci? Povodí Moravy bylo opakovaně kritizováno ve spojitosti s povodněmi z roku 1997. Nyní si může napravit reputaci. Čím více proinvestovaných peněz, tím bude efekt větší, bez ohledu na účelnost. Na celou akci jsou zainteresováni zaměstnanci magistrátu.

Na veřejném jednání 15. 8. 2017 jsme se dozvěděli, že peněžní prostředky jsou již teď vinkulovány na účtu, více než rok před zahájením vlastních prací. Domníváme se, že to je v rozporu s praxí poskytování dotací z fondů EU.

Na opakovaných jednáních s Povodí Morava s.p. i s Magistrátem nám v podstatě nebyly vysvětleny některé závažné otázky. **Je smyslem opatření zajistit, aby voda z Olomouce a okolí co nejrychleji odtékla, nebo aby byla zadržena?**

Proč není respektována posloupnost jednotlivých etap a má být provedena nejprve etapa IV. a následně etapa III. ? (Olomouc část Lazce sever přítok řeky Moravy do města)

Při tomto přehození etap v případě povodní dojde k zatopení středu města a celá protipovodňová opatření budou neúčelná. S tím souhlasilo Povodí Moravy i Statutární město Olomouc. Přesto to chtějí provést mermomocí tímhle způsobem.

Jde o majetkoprávní nepřipravenost nebo ještě o něco jiného? Měli na tuto akci možné přípravy 20 let a nic se za tuto dobu neudělalo pořádně. Hlavní příčinou povodní z r. 1997 byly špatné kanalizační sítě v Olomouci, které jsou doposud.

Bude upravován železniční most na trati Olomouc – Prostějov – Brno? Pokud ne, jsou veškerá protipovodňová opatření zbytečná – viz povodně z r. 1997.

Most tvoří přirozený špunt a voda vystoupí kanalizací do města. O 1 km dál je most silniční, kde je situace podobná. Opíráme se o názor odborníka doc. Martina Rulíka z UP Olomouc. Pokud ano, ví o úpravě SŽOC, kdo ponese náklady? Trať tak bude vyloučena z provozu na dlouhou dobu. **Vybudování odlehčovacího kanálu pod tratí levého břehu řeky Moravy je úsměvné**, protože z projektovaných 640m³ při povodních se průtok sníží jen na 620m³.

Má být likvidována celá zahrádkářská kolonie o rozloze 6 ha včetně cesty. Bude likvidováno cca 100 stromů. Má být vybagrována půda do hloubky 1-2 m, stromy údajně zabraňují rozlivu. Nezabraňují v žádném případě, máme zkušenosti z roku 1997. Místo toho budou vysázeny stromy na levém břehu, ty rozlivu zabraňovat nebudou, kde je přirozený mírný ohyb řeky. Vybraná půda buldozery nepřijme žádnou vodu, to ví i poslední vodohospodář. Místo zahrádek vznikne džungle. Ztratí se „jenom“ 6 ha intenzivně využívané zemědělské plochy. Tato plocha se námi zahrádkáři využívala po dobu 35 let.

Ve všech původních studiích nebyla plocha na pravém břehu Moravy km 230,728 až 231,934 zahrnuta do stavebních úprav v rámci PPO v Olomouci. Náplní IV. etapy jsou pouze protipovodňové hráze, jež mají ochránit městské části Nový Svět, Slavonín a Nemilany souběžně s ČOV a částí Nové Sady.

Odbagrováním 6-12 tisíc m³ zeminy na pravém břehu je pravděpodobně ohrožena stabilita čističky odpadních vod a podle dokumentace i pravděpodobně kostel na Nových Sadech. Další nevyjasněné otázky pro stručnost neuvádíme.

Zcela opomíjíme společenskou potřebu zahrádkářství a zničení to, co bylo prospěšné pro několik stávajících generací. Již teď se nám bezdomovci pochechtávají, že prostor zahrádek vezmou do svých rukou. Celá akce je v rozporu s dobrými mravy.

Vážený pane ministře, spoléháme na prošetření celé akce. Naše šance jsou velmi malé, přesto se nevzdáváme všech právních prostředků, abychom nesprávně připravenou akci zvrátili. Děkujeme.

Dopis stejného obsahu zasíláme i ministru zemědělství Ing. Marianu Jurečkovi. Oslovíme i česká média – televizi.

Za výbor ČZS ZO Morava Nové Sady Olomouc

Petr Moravec, Heyrovského 37, 779 00 Olomouc
e-mail: moravec.maiden@email.cz

Ing. Jaroslav Ingr, Nešporova 13, 779 00 Olomouc